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французьку націю. У бонапартистському  і голлістськму розумінні традиція і модерн  являли собою синтез – більш 

того, розрив між ними, неприйняття і розкол на «до» і «після» мислилися як жорстоке порушення становлення і 

розвитку нації. 

Для обох систем роль національних примирителів не обмежувалася історичною традицією. Важливою 

частиною їх програми було соціальне примирення. Саме на цьому принципі і була збудована ще одна суттєва 

особливість цих режимів – політичне лідерство як інститут. Лідерство обумовлювалося ідеєю «рятівника», 

«умиротворителя» і особистісною харизмою глави держави. Бонапартистсько-голлістський лідер – це, на відміну від 

абсолютного монарха старого порядку, не є носієм священної влади, який наділений «батьківською» владою над 

своїми підданими, а  похідна суспільного договору, оскільки влада і повноваження даровані йому всією нацією. 

Недарма обидва Бонапарти проголошували себе за конституцією імператорами французів, а не Франції, 

підкреслюючи народний характер своєї влади, свою опору на виборче право. Так само авторитаризм Ш. де Голля 

спирався на диктатуру закону і право референдуму. Інститут лідера, не тільки як носія сильної виконавчої влади, а й 

виразника національної ідеї, духу нації і являє собою харизму, став «спадковим» інститутом П'ятої республіки. Він 

проявив себе пізніше, в стилі управління та поведінки президента Ніколя Саркозі, з яким пов'язана поява терміна 

«гіперпрезидент». Лідерство як інститут деякі дослідники приписують не тільки «міфу про рятівника», скільки 

особливостям масової свідомості французів, для яких звичніше авторитаризм або монархія, ніж чиста демократія [3, 

с. 43-60]. 

При цьому між двома системами існувало розходження в плані обґрунтування своєї легітимності: те, що К. 

Маркс колись називав «соціальною демагогією». На відміну від класичної партійної системи, де кожна партія має 

свою класово обумовлену цільову аудиторію, бонапартисти діяли з метою задоволення запитів всіх соціальних груп. 

За правління Наполеона III це підкріплювалося «заграванням» з соціалізмом, який здобув йому репутацію 

«соціаліста на троні». Наполеон III бачив соціалізм як модернізацію економіки і суспільства. Для Ш. де Голля 

соціалізм і комунізм були просто опозиційними партіями і доктринами, з постулатами і тактикою яких він 

висловлював відкриту незгоду, тимчасово перервану співпрацею в період Опору та повоєнної відбудови. Голлізм 

був доктриною насамперед політичною, а не соціальною. Голлістський дирижизм в економіці, який найчастіше 

викликав скепсис з боку буржуазії, можна протиставити економічному лібералізму Другої імперії, торгова і 

фінансова політика була спрямована саме на стимулювання приватної ініціативи французької індустрії, яка 

розвивалася швидкими темпами, що здобуло імператору безумовну підтримку серед промислової буржуазії. В цьому 

плані бонапартизм і голлізм мають схожість швидше інституційну [5, с. 171.]. 

Висновки. Таким чином, у розглянутих нами випадках двох Бонапартів і Ш. де Голля в кризовому 

суспільстві кожен раз здійснювалася авторитарна модернізація – саме так можна визначити реформи, що 

проводяться жорстко і послідовно виконавчою владою. Закономірність реформізму політичних інститутів Франції 

нерідко демонструє, що найбільш ефективні політичні і соціальні демократичні реформи проводить саме сильна 

виконавча влада або диктатура. Найближче майбутнє покаже, чи буде у Франції затребуваний, – а  якщо так, то в 

якій формі, – історичний досвід і практичний інструментарій бонапартизму і голлізму. 

Для сучасної Франції бонапартизм повернувся від політичної практики в сферу національної ідеології та 

міфотворчості: у наявності безсумнівної поваги до Наполеона І, як до видатного законодавця, адміністратора і 

захисника цінностей 1789 року і більш суперечливе ставлення до його племінника. Але повернення бонапартизму з 

практики в міф не означає, що він забутий як інструмент політики. Безумовно, відродження бонапартизму в його 

первозданному вигляді сьогодні неможливо – для цього Франція володіє занадто багатим досвідом демократії, але 

існує ймовірність повернення до політичного курсу деголлівського авторитарного прогресу, що стане початком 

впровадження  системи бонапартистських цінностей і формування  державно моделі бонапартистського типу ХХІ 

століття. 
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РОЗВИТОК КИТАЙСЬКИХ АРМІЙ ПЕРІОДУ ЧЖАНЬГО («ВОЮЮЧИХ ЦАРСТВ»)  

475-221 РР. ДО Н. Е. 

Бухалюк Андрій Федорович, здобувач вищої освіти 

Слесаренко А. В., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У період «Воюючих царств» сталася серйозна модернізація як озброєння, так і військової науки,  загальні 

уявлення про це дають нам писемні, речові й археологічні пам’ятки цієї доби.    

  У 475-221 рр.  до н.е відбуваються активні військові дії та конфлікти багатьох царств та військових союзів 

задля перемоги і отримання земель ворога. Слабкі царства легко виставляли сто тисяч воїнів, а найсильніші, в III ст. 

до н. е., мали постійну армію в один мільйон. Як свідчать джерела у битві між царствами Цінь і Чу кількість воїнів з 

https://www.ozon.ru/brand/20069267/
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обох сторін перевищувало мільйон чоловік [4].       

  Армія періоду «Воюючих царств» мала високу професійність ведення бойових дій на якісно новому рівні 

розвитку бойового мистецтва. Бронзове озброєння і обладунки солдат поступово замінялися залізними. Проте 

озброєння китайських воїнів в основному залишалося бронзовим. На озброєння піхоти надійшли бойові сокири, 

алебарди, клевці-ге, списи, мечі, тризуби, бойові жердини  й безліч інших видів зброї. Був вдосконалений комплекс 

захисного озброєння, включаючи спеціальні обладунки для бойових коней. Набув поширення арбалет [1, с.71 ].

  Розподіл армії на три окремих частини зберігався, але на полі бою за потреби можна було ще більше 

розділити армію. Кавалерія  головним чином використовувалась не для битв у кінному строю, а для швидкого 

перекидання воїнів. Фактично свій розвиток кавалерія отримала лише за імперії Цінь [3].  

У  IV – IIІ ст. до н.е. з’являються нові схеми тактичних шикувань. Армію розділяли на п’ять великих загонів, 

кожен з яких мав окрему назву. Ліве крило називали «Зеленим драконом», праве – «Білим тигром», попереду стояв 

авангард – «Червоний птах», позаду знаходився ар’єргард «Чорна черепаха», а центральний загін, де знаходився сам 

головнокомандуючий з особистою гвардією, називався «Сузір’ям Великої Ведмедиці». Загони були поділені на 

п’ятірки, такий підрозділ складався з трьох списоносців і двох лучників. Найбільший підрозділ складав загін з 

колісницею і трьома воїнами, 72-ма піхотинцями  та вантажний візок із обслугою з 25 людей [2, с. 9]. 

Піхота традиційно була головним і найбільш чисельним родом військ, хоча  служити в її лавах вважалось 

«непрестижною» справою. Піхота поділялась на важку і легку. Солдати легкої піхоти вели бій без обладунків. Легка 

піхота була маневреною та мобільною, в бою вона розташовувалися спереду і атакувала ворога з далекої дистанції, з 

луків та арбалетів. Солдати важкої піхоти були одягнуті в захисні обладунки. У  бою важка піхота діяла позаду 

легкої піхоти. У міру наближення ворога вступала у бій з ним. У бою важка піхота користувалась списами, піками, 

алебардами і навіть кинджалами. Бойові колісниці були основною ударною силою китайської армії до зростання ролі 

кавалерії. При наступі бойові колісниці проривали позиції ворога, ламаючи його шеренги [2, с. 15].   

В епоху Чжаньго організаційна структура піхотних підрозділів змінюється. Десять «у» об`єднувались у 

«сяожун» (50 солдат); двадцять «у» складали «цзу» (100 піхотинців). Двадцять «цзу» створювали «люй» (2000 

солдат). П’ять «люй» складали «цзюнь», в який входило 10 000 воїнів. Таким чином, у Стародавньому Китаї 

існували певні принципи організаційного формування армії. У  різні історичні періоди, в різних царствах, а з 

утворенням централізованих імперій – і в різних регіонах, могли діяти різні принципи формування підрозділів армії 

[3].  

Армією керував полководець, який на тактичному рівні спирався на голосові команди, а також на 

зображальні та звукові сигнали. Мистецтво полководця і його обов’язки керування армією також суттєво 

змінюються, стратегія стає настільки вигадливою і складною, що непрофесійність чи зрада полководця могла, і часто 

так і бувало, привести армію до поразки і піддати небезпеці всю державу [5, с. 24].    

    Отже,  розвиток китайських армій періоду Чжаньго («воюючих царств») 475-221 рр. до н. 

е. мав ознаки модернізації та вдосконалення. Організаційна система китайської армії була гнучкою та зручною. 

Армія поділялася на окремі загони кожен з яких виконував своє призначення. Специфікою бойової побудови 

давньокитайського війська був його «загальновійськовий» характер, що об’єднував під керівництвом одного 

командира різні роди військ: бойові колісниці, кінноту й піхоту.  Загалом, така організація армії зумовлювала 

збільшення військового потенціалу. Ця структура удосконалювалася і модифікувалась, пристосовуючись до нових 

реалій, хоча її основи залишились незмінними. 
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СТРАТЕГІЯ БОРОТЬБИ З ГЛОБАЛЬНИМ ТЕРОРИЗМОМ ДЖ. БУША-МОЛОДШОГО (2001-2009 рр.) 

Гергелюк О.І., здобувач вищої освіти 

Мартинчук І. І., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Під час свого першого президентського терміну, Дж. Буш-молодший обрав інструментарій «жорсткої 

сили», поклавши кінець політиці свого попередника Б.Клінтона. Основні його погляди були задекларовані у 

документах «Доповідь про становище нації», «Стратегія національної безпеки» (2002 р.). Визначальною стала також 

промова Дж. Буша – мол. на Генеральній Асамблеї Організації об’єднаних націй [1, с. 34]. Три головні елементи 

стратегії Буша – мол.: військова перевага, превентивна війна, принцип унілатералізму. Головними загрозами 

американській безпеці визначено держави «осі зла», що з точки зору США підтримують терористичні організації, а 

також здійснюють несанкціоноване виробництво ЗМЗ. До числа таких країн президент зарахував Іран, Ірак та 

Північну Корею, відмовившись налагоджувати будь-які зв’язки з цими країнами, проголосивши повну рішучість у 

справі для доведення їх до повної ізоляції та знищення їх правлячих режимів [3, с. 14]. 

На початку першого президентського терміну Дж. Буша – мол. Рада із зовнішньої політики рекомендувала 

http://www.parabellum.vzmakh.ru/n13_s5.shtml
http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/China/I/Syma_Tsjan/
http://www.pseudology.org/chtivo/u-czin-7-voennyh-kanonov-drevnego-kitaya2.pdf
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